

佛光榮根譚



星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

人我相處之道，重在隨緣不變；利害得失之前，要能不變隨緣。

# 人間福報

The Merit Times  
St. Louis

聖路易佛光山  
Fo Gung Shan St. Louis Buddhist Center  
3109 Smiley Road, Bridgeton, MO 63044, USA  
Tel: 314 2098882  
E-mail: fgsstl@gmail.com www.fgsstlbc.org

## 芥子納須彌 佛館展雲岡石窟藝術

【人間社記者李生鳳高維報導】「芥子納須彌——雲岡石窟藝術特展」由中華文物交流協會、佛光山文教基金會主辦，雲岡研究院、佛光山佛陀紀念館承辦。雲岡石窟規模宏大，2011年入選《世界遺產名錄》，此次展出透過3D打印栩栩如生的石窟，讓大家彷彿身歷其境，一覽5世紀中國佛教藝術巔峰時期的經典之作。2024年12月21日於佛館本館大堂開幕，國際佛光會署理會長慈容法師、海峽兩岸旅遊交流協會高雄辦事處主任盧娟，和雲岡研究院對台文化交流顧問李陽、李霞，綜合部副部長李鑫等350人出席，並由雲岡研究院院長杭侃導覽。



▲在佛館展出的雲岡石窟第20窟「露天大佛」，是透過3D打印生成，栩栩如生，讓大家彷彿身臨其境，一覽5世紀中國佛教藝術經典之作。圖/人間社記者李生鳳

中華文物交流協會副會長羅文利透過影片致詞表示，雲岡石窟是中華民族智慧與創造力的結晶，是世界文化遺產，文明交流互鑑的建築，承載千年歷史的沉澱。此次以「芥子納須彌」為主題，將雲岡石窟的精華濃縮於佛光山的殿堂之中，深入回顧輝煌磅礴的雲岡石窟藝術，也生動展示對千年石窟保護的文化傳承。

### 世界文化遺產 智慧結晶

雲岡研究院院長杭侃表示，

雲岡石窟開鑿於460年，當時為北魏文成帝和平元年，文成帝以「和平」作為年號，應該也是寄予著美好的心願。主持開鑿者為高僧曇曜，他同時翻譯佛經《雜寶藏經》、《付法藏因緣傳》，而雲岡石窟的內容也和曇曜翻譯的佛經有著聯繫，以精湛的雕刻技藝，吸引

無數人探索。佛紀紀念館館長如常法師表示，2011年佛光山開山祖師星雲大師應邀出席「雲岡建窟1600年慶典活動」，並題字「雲岡石窟·人類心寶」，盛讚雲岡石窟在美術、雕塑、考古上所占的份量。銘傳大學講座教授洪孟啓認



為，雲岡石窟的藝術成就，就是包容集大成，全景是羅馬式，柱頭是希臘式。融和了印度、希臘、羅馬、波斯的文化，也可以看到北魏孝文帝漢化後的影響。杭侃與如常法師並分別代表雲岡研究院、佛光山文教基金會，簽署合作交流備忘錄，雙方將在文化、文物領域和人才方面展開進一步合作。

慈容法師、佛光山慈善院院長依來法師、杭侃、如常法師、洪孟啓、海峽兩岸旅遊交流協會台北辦事處主任何婕、高雄科技大學校長楊慶煜、佛光山榮譽功德主劉招明為展覽揭幕。

「窮諸巧麗」、「法相綿延」、「保護傳承」，將雲岡石窟分為早中晚3期，從早期文成帝時開鑿曇曜五窟，造像雄渾大器；中期為皇家營造的大窟大像，富麗堂皇；晚期為式樣最繁雜的階段，精緻繁縟。在保護傳承上，除以科技投入病害分析和保護材料研製外，並透過數字技術，讓雲岡石窟經典永存。

### 採合諸多藝術 經典永存

展覽分四大單元「真容巨壯

### 紀實攝影

## 甘露法水

文與圖/妙端法師



彷彿將整個世界濃縮其中，如同佛教所說「芥子納須彌」，將三千大千的世界融攝其中。這種微觀與宏觀的對比，展現了大自然的奇妙和無盡的智慧。

滴水為何可以穿石？當水滴持續不斷滴落在同一個地方時，每一滴水都會對石頭產生微小的衝擊和侵蝕，雖然單獨從表面看來是如此微不足道，但經過長時間的積累，水滴便能將石頭穿透，這也意喻著做任何事只要堅持持之以恆，經過持續不斷的努力，即便是微小的力量，最終也能達成看似遙

遠不可能的目標。面對我們自己沉積多年的習氣，無形中造成了人際關係、身心煩惱等負面性影響，其實，只要我們從察覺到修行，每天一點一滴地用恆心毅力改變不好的習慣、思想，日積月累培養善行，終究會帶來積極的變化。

觀世音菩薩以楊枝甘露法水，用智慧和慈悲遍灑眾生，洗滌眾生的煩惱塵垢，令人得到清涼自在。

而我們的煩惱似塵埃，只要以懺悔和反省的法水來清淨我們的三業，便會顯現自己清淨的自性，如同粒粒清澈的水珠，照出萬物的本質。

### 視覺DJ

## 綠意小舟

文與圖/洪金鳳

澎湖澎南地區的井垵村，是個幽靜的村落，一回大退潮，我在這個海岸線上看到許多小螃蟹在活動，這回當我再次探訪時，卻是漲滿潮無法下水，只能在岸邊欣賞大海的美麗。岸邊有艘廢棄的小船，隨著潮來潮往，一動也不動地佇立著，我還從小船上發現綠意生機，這樣的畫面，也讓我瞬時生起無限生機與未來一切美好的感受。



### 生活快門

## 光之序曲

文與圖/宇恩

### 貧僧有話要說 / 三十五說

## 我對問題的回答

文/星雲大師

十八、問：有人說，佛菩薩發願要度眾生，所以我信佛了，是不是佛祖就會保佑我事事順利，身體健康？我有求於他，他就會給我滿願嗎？  
答：佛教不是保險公司，未來的禍福還是要由自己負責。所謂「種什麼因，得什麼果」，你要健康，有健康的因果；你要發財，有發財的因果；你要順利，有順利的因果；你要長壽，有長壽的因果；你要成功，有成功的因果。如是因，招感如是果，這絕對不會錯的，不要錯亂因果。  
就像《阿含經》裡說的，一顆石頭沉入水底，你祈求

神明：「讓石頭浮起來吧！」可能嗎？油浮在水面上，你祈求神明：「讓油沉入水底吧！」可能嗎？所以，祈求還是有因果關係的。與其要求諸佛菩薩給你滿願，不妨看看自己現在的所行所做，都能自我滿願嗎？  
十九、問：有人說，男女結婚2年、3年後，感情不好，不能情投意合，請問是離婚好，還是繼續生活好呢？  
答：如果已經生兒育女了，就忍耐一點，能恢復善因緣，在善的因緣裡面生活，當然最好；假如實在是惡因緣，不能忍耐，只要合乎法律，當然離婚也不是什麼罪惡的事情，不過希望能好聚好散。  
( 待 續 )

夕陽餘暉交織著光芒，大地與天際共鳴而起，每一道光芒劃過天際，訴說大地奇妙的故事，夜的布幕漸漸擴散，希望在光中綻放美麗。光影為夢想穿上美麗的衣裳，譜出如詩般光的序曲。



## 提昇人的品質 建設人間淨土

法鼓山

「人生」要在平淡中求進步  
又在艱苦中見其光輝！

「人生」要在沉默中求智慧  
又在活躍中見其悲願！

~聖嚴法師~

法鼓八式動禪心法  
身在哪裡、心在哪裡、清楚放鬆、全身放鬆

~歡迎您加入我們的活動。~  
詳細課程、報名請至我們的網頁查詢。

實體共修地點：淨心書坊

- 周日英文禪坐讀書會  
每周日 9:30am - 11:30am

網路會議共修地點：您的所在處

- 周六中文讀書會  
每月第二、四周星期六 8pm - 9:30pm
- 周六中文禪坐共修  
每月第二、四周星期六 7pm - 7:50pm
- 週五英文禪坐&讀書會  
每月第一、三周星期五 7:00pm-8:30pm

法鼓山聖路易聯絡處 - 淨心書坊  
7825 Olive Blvd., 聖路易中國城 (91 公車與 66 公車站前)  
網址: www.puremindcenter.org Tel: (314) 277-5640 email: info.puremindcenter@gmail.com

佛教慈濟基金會 美國中西區 聖路易聯絡處

Buddhist Tzu Chi Foundation, U.S.A.  
Midwest Region, St. Louis Service Center  
電話：314-994-1999

8515 Olive Blvd., St. Louis, MO 63132

聯絡處活動：  
共修、讀書會、手語、志工訪視、志工培訓、兒童精進班、兒童夏令營等

靜思文化流通處：  
圖書、書籍、影音(CD, DVD)、環保用品、禮品、食品等

人間菩薩大招生

您是否願意將您的愛心化為行動，和慈濟人一起來推動人間善美？  
長情大愛中有您，這個世界將更加美好！  
人間黑暗角落有著無數苦難與不幸的人，他需要我們付出大愛與關懷。  
慈濟四大志業、八大腳印，推動著淨化人心、祥和社會的巨輪，  
他需要您我護持和參與。  
歡迎您加入慈濟大愛的行列成為會員或志工

Website: www.tzuchi.org